

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容
2016年6月18日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（六月十八日）上午出席电台节目后会见传媒的谈话内容：

记者：今次事件（铜锣湾书店事件），你觉得有没有真的影响到「一国两制」，以及对投资者信心是否受到打击？

财经事务及库务局局长：我完全不觉得可以作出这样一个 conclusion，一个这样的结论，我当然知道凡有类似的新闻，国际新闻报道是会关注的，这是可以理解的。香港政府在「一国两制」的事宜上，由过去一直到现在、以至将来，是完全有决心按照「一国两制」去执法和行使我们这方面的政策，所以我完全不觉得这是一个问题。当然我明白有些报纸会报道，所以我们是需要去解释的。

记者：早前有机构说明会特别关注「一国两制」的问题，你是否有信心或觉得投资者信心没有受到影响或出现显著的改变？

财经事务及库务局局长：如果我作为一个投资者，我不会看着一件这样的事情而作出一个如此的结论。但我同样也说，我明白为何外国新闻团体会关注这件事，因此我们需要有一个解释和去理解这件事。但同样地，我要 emphasise（强调），我认为香港本身，不单是金融市场，我们本身在国际上的形象和地位是建基於「一国两制」，所以我们是应该多作解释和表示，让大家知道香港「一国两制」的实施和法治系统非常完善和建基於强大的基础。

记者：但林荣基说政府没有保护过他，你觉得政府是否如报章所讲？

财经事务及库务局局长：我不想参与这个讨论。

记者：你刚才提及的谘询（证监会和联交所就改善上市监管决策及管治架构展开谘询）作用为何？为什么你不觉得是架床叠屋？你们希望未来的上市政策委员会可以有促进市场竞争力的角色，具体可以如何做？

财经事务及库务局局长：今次交易所和证监会的谘询，我认为是将现行的一套系统清晰化和简便化。上市政策的最终权力在於证监会，这方面有些市场人士可能不清楚，其实最终权力在於证监会，所以今次两者提出这谘

询，在架构上将此清晰化，并透过两个委员会，即上市监管委员会和上市政策委员会，令交易所和证监会在很早期便能参与其中，让证监会更清楚地在较早期便可以参与政策上的制定。我认为这建议，第一，是建基於我们目前的上市制度，简化了程序，因为将决策架构清晰化，我相信市场会对此表示欢迎，因为简化了程序，令他们的成本（降低）和时间加快。同时，在上市政策和公司的合适性政策方面，证监会能够在早期参与相关委员会，我相信这能让政策的厘定更为快捷。因此，我觉得这全都是好事。另一点是，我期望政策委员会能发挥其目的，一方面要维持上市公司的质素，另一方面希望随着市场变化研究如何检讨我们的制度，令市场更具竞争力，这并不等於要减低上市质素，我完全不接受以减低上市质素来开放市场，我相信两者是能兼顾的，至於要如何做，是需要政策委员会作出考虑和谘询市场，就这方面作出提议。

记者：你刚才提及要向投资者解释现时香港的情况，有否具体方法向投资者解释现时的环境不会影响他们的信心？有否任何方法去提升投资者对於香港环境的信心？

财经事务及库务局局长：我不相信投资者有什么问题，我相信目前我们任何的 communication strategy，即我们如何对外解释政府的政策和立场，这工作当然是要不断做的。

（请同时参阅谈话内容的英文部分。）

完